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ІН ФОР МА ЦІЙ НІ ЗА ПИ ТИ ЯК ОРІ ЄН ТИР УДО СКО НА ЛЕН НЯ 
БІБ ЛІ О ТЕЧ НОЇ ДІ Я ЛЬ НОС ТІ

Стаття ви світ лює ево лю цію ін фор ма цій них за пи тів ко рис ту ва чів біб лі о тек. 
Звер та ється увага на ви со кий рі вень за тре бу ва ності елект рон ного біб лі о теч ного 
сер вісу чи таць кою ау ди то рією.

Клю чові слова: ін фор ма ти за ція, ін фор ма ційно-біб лі о течні за пити, елект рон-
ний сервіс.

Сьо годні рі вень за без пе чення сус піль ства ін фор ма цією – один 
з важ ли вих фак то рів його роз витку. Отри мання пев ної ін фор ма-
ції стало гло баль ним за вдан ням у сфері еко но міки і по лі тики, на уки 
і куль тури. З роз ши рен ням ви ко рис тання ін фор ма цій ного ре сурсу 
по в’я за ний пе ре хід сус піль ства в при нци пово нову фазу свого роз-
витку – «ін фор ма ційне сус піль ст во», в якому умож лив лю ється по ява 
при нци пово но вих форм со ці аль ної ак тив ності лю дини і ці лих со ці-
аль них груп у формі со ці ально-ін фор ма цій них тех но ло гій. Ін фор ма-
ційні тех но ло гії про яв ля ються як за сіб ви рі шення су пе реч нос тей між 
зрос та ю чим об ся гом знання і мож ли вос тями і масш та бами їх со ці аль-
ного ви ко рис тання. Звідси – по двійна роль ін фор ма цій них тех но ло гій. 
З од ного боку, це за сіб пе рет во рення знання на ін фор ма цій ний ре сурс 
сус піль ства, а з ін шого – це за сіб ре а лі за ції від по від них со ці аль них 
за пи тів, які фор му ються під впли вом об’єк тив них пот реб дер жав ного 
бу дів ництва й управ ління, сус піль ного са мов ря ду вання, куль тур ного 
роз витку. Од ним із важ ли вих про це сів на шляху ін фор ма ти за ції є роз-
ви ток ін фор ма цій ного об слу го ву вання – га лузі про фе сій ної ін фор ма-
цій ної ді яль ності ко му ні ка цій них по се ред ни ків, спря мо ва ної на за до-
во лення ін фор ма цій них пот реб спо жи ва чів ін фор ма ції [1].

Елект ронні ін фор ма ційні тех но ло гії, роз ши рю ючи мож ли вості дос-
тупу до різ них ти пів і ви дів ін фор ма ції для ком п’ю те ри зо ва ної час тини 
ко рис ту ва чів, не впли ва ють на роз ви ток мож ли вос тей тієї час тини со ці-
уму, що не має ком п’ю те рів, або не знає, як ними ко рис ту ва тися. У про-
грамі ЮНЕСКО «Ін фор ма ція для всіх» під крес лю ється важ ли вість 
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адап та ції осо бис тості до життя в ін фор ма цій ному сус піль стві [2]. Саме 
за без пе чення дос тупу де далі біль шої кіль кості лю дей до су час них ін фор-
ма цій них ре сур сів є од нією з най важ ли ві ших ознак пе ре ходу до ін фор ма-
цій ного сус піль ства.

У за без пе ченні зрос та ю чих ін фор ма цій них пот реб сус піль ства значну 
роль від іг ра ють біб лі о течні за клади, у фон дах яких збе рі га ються ба-
гатства ду хов ної куль тури по пе ред ніх по ко лінь і аку му лю ються останні 
до сяг нення НТП. Біб лі о теки транс фор му ються в уста нови, що пок ли кані 
за без пе чу вати рівні мож ли вості для всіх гро ма дян ви ко рис то ву вати ін-
фор ма цію. Нині под во єння знань від бу ва ється кожне де ся ти ліття, а біб-
лі о теки світу вдвічі збіль шу ють свої за паси кожні 14 ро ків, по чи на ючи 
з дру гої по ло вини XX ст. Кі нець XX ст. оха рак те ри зу вався по чат ком 
ре а лі за ції про ек тів ство рення на ці о наль них та між на род них елект рон-
них біб лі о тек. Зок рема, 2006 р. Єв ро пейська ко мі сія ух ва лила рі шення 
під три мати Єв ро пейську елект ронну біб лі о теку з ме тою над ання елект-
рон ного дос тупу до єв ро пейсь кого іс то рич ного над бання. До 2012 р. 
в елект рон ному дос тупі бу дуть 6 млн кни жок, до ку мен тів та ін ших тво рів 
куль тури. Єв ро пейська ко мі сія та кож під три мує ство рення єв ро пейсь кої 
ме режі центрів оциф ро ву вання [3].

Ін фор ма ційні ре сурси біб лі о тек, від пра цьо вана ро ками струк тура ор-
га ні за ції дос тупу до ін фор ма цій них дже рел, а та кож су часні елект ронні 
за соби ко му ні ка ціїі спро можні сти му лю вати ви роб лення но вих знань, 
над аючи но вій ге не ра ції вче них і твор чих осо бис тос тей ва гомі ін те лек-
ту альні ак тиви для ство рення еко но міки знань, що ви хо дять на пер ший 
план сус піль ного життя. Впро ва дження но віт ніх тех но ло гій у біб лі о-
течну прак тику роз ши рює мож ли вості біб лі о тек та зу мов лює пе рег ляд 
кон цеп ції об слу го ву вання чи та чів. За до во лення ін фор ма цій них пот реб 
усіх учас ни ків ін фор ма цій них від но син у біб лі о теці – це іс тот ний фак-
тор під ви щення рівня ін фор ма ти за ції сус піль ства, по бу дови сус піль ства 
знань. Важ ли вою умо вою при цьому є ви вчення чи таць кої ау ди то рії та 
за до во лення її ін фор ма цій них потреб.

Ви вчен ням «на род ного чи та ча» за йма лися ще І. Франко, П. Ку ліш, біля 
ви то ків дос лі дження чи та чів стояли біб лі о те коз навці Д. Ба лика, Н. Фрі дь-
єва, В. Іва нуш кін. На су час ному етапі різні ас пекти ви вчення струк тури 
чи таць кого кон тин генту, його ін фор ма цій них за пи тів, біб лі о теч ного сер-
вісу, що йому над ається, ви світ лю ються в пра цях Л. Кос тенка, В. Го ро-
вого, Т. Пав луші, Т. Ко валь, О. Лопати.

Дос лі дження цієї сфери сус піль них пот реб по ка зу ють, що ау ди то-
рія спо жи ва чів біб лі о теч них пос луг змі ню ється, транс фор му ються їхні 
ін фор ма ційні за пити, які зу мов лю ються осо бис тими особ ли вос тями 
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ко рис ту ва чів та рів нем со ці ально-еко но міч ного роз витку кра їни. Су час-
ний чи тач дуже сильно рег ла мен то ва ний ча сом, не зав жди може ви тра чати 
його на при сут ність у біб лі о теці. Він прагне при дбати в осо бисте ко рис-
ту вання ксе ро ко пії чи елект ронні ко пії пот ріб них ма те рі а лів. Йому важ-
ливо отри мати пот рібну ін фор ма цію у формі, зруч ній для нього. І якщо 
біб лі о тека чи ін фор ма ційна служба не за до воль ня ють не об хід ний рі вень 
ком форту, спо жи вачі зна хо дять аль тер на тивні дже рела за до во лення ін-
фор ма цій них пот реб, по каз ники від ві ду вань біб лі о теч ного за кладу змен-
шу ються. Так, у 2001 р. НБУВ що дня від ві ду вали 1200–1500 на у ков ців, 
фа хів ців, ас пі ран тів і сту ден тів, а се ре д ньо денна від ві ду ва ність Біб лі о-
теки у 2006 р. ста но вила 900 осіб. За га лом, про тя гом 2006 р. було за фік-
со вано 273 058 від ві ду вань НБУВ, що на 11 тис. менше по рів няно з по пе-
ред нім ро ком (284 353 від ві ду вання у 2005 р.) [4, с. 7–8], [5, с. 166].

Тому біб лі о теки в умо вах кон ку рен ції осу час ню ють тех но ло гіч ний 
склад ник біб лі о теч ного об слу го ву вання. З ме тою ба га то ас пект ного роз-
криття біб лі о теч ного фонду та опе ра тив ного за лу чення чи та чів до його 
ви ко рис тання в се ре дині 90-х ро ків у На ці о наль ній біб лі о теці Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого було роз по чато ство рення влас них елект рон них 
ін фор ма цій них ре сур сів та впро ва дження від по від них тех но ло гій їх по-
дання в сис темі біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг. Для оці ню вання їх 
якості про тя гом остан нього де ся ти річчя в біб лі о теці про ве дено ці лий ряд 
на у ко вих дос лі джень: мо ні то ринг і ви ко рис тання елект рон ного ка та логу 
НБУВ [6]; мо ні то ринг ін фор ма цій них пот реб ко рис ту ва чів БД пе рі о дич-
них ви дань елект рон ного ка та логу НБУВ [7], ви зна чення оп ти маль них 
жан рів об слу го ву вання елект рон ною ін фор ма цією різ них ка те го рій ко-
рис ту ва чів, удо ско на лення ме то дик та кого об слу го ву вання.

Ре зуль тати ви світ лю ють різ но бічні зміни ін фор ма цій них за пи тів та 
струк тури ко рис ту ва чів біб лі о теч них пос луг. Так, про тя гом 2000–2006 рр. 
се ред ко рис ту ва чів НБУВ значно зни зи лась частка фа хів ців ви щої ква-
лі фі ка ції (ака де мі ків, док то рів та кан ди да тів на ук), тобто тих ка те го рій 
ко рис ту ва чів, що, власне, здійс ню ють ге не ру вання но вих на у ко вих та 
тех ніч них знань. У 2005 р. частка фа хів ців ви щої ква лі фі ка ції була най-
меншою се ред усіх ка те го рій ко рис ту ва чів НБУВ, при чому по рів няно 
з 2000 р. вона змен ши лася удвічі. Вод но час, коли го лов ними спо жи ва чами 
біб лі о теч них пос луг НБУВ стали сту денти (36–40  %), треба від зна чити 
та кож зрос тання удвічі частки ас пі ран тів [5, с. 168]. У 2007–2008 рр. се-
ред рес пон ден тів за лів пе рі о дич них ви дань НБУВ ос новна (70,8  %) група 
спо жи ва чів – мо лоді люди до 25 ро ків. Се ред пос тій них ко рис ту ва чів 
прак тично не має від ві ду ва чів, які не орі єн ту ються в ро боті про грамно-
тех ніч них за со бів [8, с. 26]. Саме сту денти та ас пі ранти, які ста нов лять 
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важ ли вий со ці аль ний та на у ко вий дер жав ний ре сурс, най час тіше звер та-
ються до про гре сив них біб лі о теч них тех но ло гій. За ре зуль та тами ан ке-
ту вання чи та чів був скла де ний рей тинг час тоти звер нення ко рис ту ва чів 
до різ них ви дів елект рон них ін фор ма цій них ре сур сів НБУВ, який про де-
мо нст ру вав ви соку ак тив ність ви ко рис тання елект рон них ін фор ма цій них 
ре сур сів у сис темі біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг НБУВ, зок рема, 
най більше звер нень до елект рон ного ка та логу – 83  %, елект рон ного ка-
та логу пе рі о дич них ви дань – 70  %, кар то теки жур наль них ста тей залу 
об слу го ву вання чи та чів лі те ра ту рою гу ма ні тар ного про філю – 46  %. Мо-
тиви спо жи вання змі ню ються про пор ційно до час тоти: чим час тіше звер-
нення, тим різ но ма ніт ні ший по шу ко вий ре пер туар. Усі ка те го рії чи та чів 
від зна чали по зи тивні зру шення в біб лі о теч ному об слу го ву ванні, у тому 
числі дис тант ному, зруч ність у ко рис ту ванні, значну еко но мію часу та 
мож ли вість отри мання опе ра тив них да них для по даль шого за мов лення 
на у ко вих до ку мен тів та лі те ра тури [9, с. 26].

Нині ос новні ко рис ту вачі БД ЕК пе рі о дич них ви дань – спе ці а лісти з ви-
щою осві тою. У 2005–2009 рр. чи тачі цієї ка те го рії ста но вили 37  % від 
за галь ної кіль кості ко рис ту ва чів ЕК НБУВ; 25,2  % – сту денти; 17,4  % – 
док тори та кан ди дати наук; 14,9  % – ас пі ранти; 5,5  % – на у кові пра ців ники, 
які не ма ють уче ного сту пеня. Перші дві ка те го рії чи та чів є та кож най обіз-
на ні шими з ме то дами і при йо мами по шуку в елект рон ному ка та лозі та най-
дос від че ні шими в ро боті з ком п’ю тер ною тех ні кою. Якщо у 2003–2005 рр. 
най ак тив ні шими ко рис ту ва чами БД ЕК пе рі о дич них ви дань були ас пі ранти 
та сту денти, то над алі про сте жу ва лось ста більне під ви щення ін тен сив ності 
ви ко рис тання елект рон ного ка та логу фа хів цями та чи та чами з на у ко вим 
сту пе нем. У 2009 р. на у ковці, які ма ють уче ний сту пінь, та спе ці а лісти з ви-
щою осві тою ви ко рис то ву вали елект рон ний ка та лог у 4,4 раза, а ас пі ранти 
та сту денти у 3,3 раза про дук тив ніше, ніж на у ковці, які не ма ють уче ного 
сту пеня [10; с. 37–38]. Оче видно, що су часні ак тивні ко рис ту вачі елект-
рон них біб лі о теч них пос луг – сту денти, ас пі ранти – це май бутні на у ковці, 
управ лінці, пра ців ники різ них га лу зей ви роб ництва, які ус ві дом лю ють 
важ ли вість ін фор ма цій ного за без пе чення та роль і мож ли вості біб лі о тек 
у цьому про цесі. Тим ча сом су часні ви моги на ринку праці щодо пос тій-
ного під ви щення про фе сій ного рівня, певна за тре бу ва ність на у ко вого по-
тен ці алу впли ва ють на зрос тання по каз ни ків за тре бу ва ності елект рон них 
біб лі о теч них пос луг се ред фа хів ців та чи та чів з на у ко вим сту пе нем.

Сьо годні дос лі дження фік су ють се ред ко рис ту ва чів тен ден цію до 
змен шення кіль кості пред став ни ків ін же нерно-тех ніч ного про філю. 
По рів няно з 90-ми ро ками ми ну лого сто ліття се ред ко рис ту ва чів НБУВ 
збіль ши лася кіль кість фа хів ців еко но міч ної га лузі (22  % за мість 19  %), 
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спе ці а ліс тів у га лузі права та юрис пру ден ції (15  % за мість 10  %), іс то рії 
(10  % за мість 5  %), фі ло ло гіч ної га лузі (15  % проти 14  %).

Дос лі дження за фік су вали іс тотне змен шення кіль кості за мов лень на 
до ку менти фі зико-ма те ма тич ної те ма тики з фон дів НБУВ – 1 %. Проте 
за останні роки се ред ко рис ту ва чів елект рон ного ка та логу пе рі о дич них 
ви дань іс тотно (на 6,7  %) збіль шився від со ток чи та чів саме з фі зико-ма-
те ма тич ною осві тою (9,9  % від за галь ної кіль кості у 2005 р. та 16,6  % 
– у 2009 р.).

Ста тис тика ви ко рис тання он лай но вих на у ково-ін фор ма цій них ре сур-
сів, які були пе ред пла чені НБУВ, де мон струє те, що на у ковці при род-
ничо-тех ніч ного про філю над ають пе ре вагу за кор дон ним он лай но вим 
на у ково-ін фор ма цій ним ре сур сам [10, с. 38], [11, с. 7–17]. Тож прак тика 
по ка зує, що нова ге не ра ція ко рис ту ва чів ак тивно ви ко рис то вує пе ре-
ваги елект рон ного сер вісу. Пріо ри тет ними, на думку чи та чів, се ред пос-
луг з ви ко рис тання ін фор ма цій них тех но ло гій, є: по шук в елект рон ному 
ка та лозі та БД НБУВ – 62  %, по шук в Ін тер неті – 54  %, ви ко рис тання 
при нтерів – 42  %, ви ко рис тання при строїв за пису на ком пакт-диски – 
40  %, елект ронна дос тавка до ку мен тів дис тант ним або нен там – 30  %. 
Фа хівці біб лі о теки про тя гом ба га тьох ро ків фік су ють тен ден цію пос лі-
дов ного зрос тання від ві ду ва ності веб-пор талу та окре мих його скла до-
вих. Так, у 2001 р. ін тер нет-сер ве ром біб лі о теки що дня ко рис ту ва лись 
450–550 ко рис ту ва чів, у 2004 р. се редня що до бова кіль кість від ві ду ва чів 
сайта НБУВ ста но вила 2,3 тис., у 2006 р. – по над 10 тис. ко рис ту ва чів, 
у 2010 р. – 40 тис. [12, c. 5–52]. 60 % чи та чів НБУВ від зна ча ють іс тотне 
по ліп шення об слу го ву вання за вдяки ком п’ю тер ним тех но ло гіям.

По мітно змі нює ак центи в ді яль ності біб лі о теч них за кла дів зрос тання 
по питу на ін фор ма цію за ме жами тра ди цій ного кола ко рис ту ва чів біб лі о-
тек у се ре до вищі біз несу, по лі тики, влад них струк тур. Ре зуль тати про ве-
де них у цьому на прямі дос лі джень зу мо вили не об хід ність струк тур ного 
вдос ко на лення НБУВ. Це вдос ко на лення кон к ре ти зу ва лось у ство ренні 
ряду спе ці аль них під роз ді лів, орі єн то ва них на об слу го ву вання пев них 
ка те го рій дис тант них ко рис ту ва чів. Се ред них – Фонд Пре зи ден тів Укра-
їни, На ці о нальна юри дична біб лі о тека та Служба ін фор ма ійно-ана лі тич-
ного за без пе чення ор га нів дер жав ної влади (СІ АЗ).

Як раз СІАЗ була струк ту рою пер шої хвилі у ство ренні но вого ін фор ма-
цій ного се ре до вища ра зом з роз вит ком та кого са мого на пряму ді яль ності 
в НПБУ, Ми ко ла ївсь кій, Одесь кій, Дніп ро пет ровсь кій та ін ших об лас них, 
а та кож де яких га лу зе вих біб лі о теч них за кла дах. Не зва жа ючи на роз ви-
ток ін фор ма цій ної ін фра струк тури, фор му вання від ом чих ву зь коп ро фе-
сій них ін форм під роз ді лів, об сяги за пи тів на ін фор ма ційно-ана лі тичну 



267

про дук цію, під го тов лену СІАЗ, не змен шу ються. Адже з роз бу до вою 
про го ло ше ного кра ї ною де мок ра тич ного на пряму, роз вит ком дер жав них 
струк тур зрос та ють і пот реби в ін фор ма ції. Ефек тивно за без пе чу вати 
цей по пит, ви ко рис то ву ючи біб лі о течні фонди дру ко ва ної про дук ції та 
ре сурси Ін те ренту, мо жуть фа хівці СІАЗ, які дос ко нало во ло ді ють ме то-
ди ками мо ні то рингу та ана лізу іс ну ю чої з від по від них тем ін фор ма ції. 
Ви роб ництво влас них ін фор ма ційно-ана лі тич них про дук тів здійс ню-
ється Служ бою за най більш за пи ту ва ними на сьо годні на пря мами. Се ред 
про дук ції Служби: опе ра тивні ін фор ма ційні по ві дом лення, ін фор ма ційні 
та ана лі тичні ма те рі али (огляди ана лі тич ної ін фор ма ції пев ної те ма тики, 
або огляд ма си вів ін тер нет-ін фор ма ції з ви ко рис тан ням ана лі тич них 
ме то дик, з ав торсь кими ви снов ками, ре ко мен да ці ями для за мов ни ка). 
У про цесі під го товки де яких ін фор ма ційно-ана лі тич них про дук тів СІАЗ 
оциф ро вує ін фор ма цію з па пе ро вих но сіїв фонду (книги, жур нали, га зе-
ти), струк ту ру ючи її за пев ними те мами та вво дячи в елект рон ний обіг. 
Ін фор ма ційно-ана лі тична про дук ція СІАЗ від обра жа ється на веб-пор талі 
НБУВ. Це сприяє фор му ванню ве ли ких ма си вів струк ту ро ва ної, те ма тич-
ної ін фор ма ції у складі ін фор ма цій них ре сур сів біб лі о теки та уріз но ма-
ніт нює її елект рон ний сер віс, під ви щує рі вень за до во лення ін фор ма цій-
них за пи тів різ них ка те го рій ко рис ту ва чів біб лі о теки.

Від по відно до пос тійно здійс ню ва них дос лі джень пра ців ни ків 
Служби, у про цесі роз витку її ді яль ності уріз но ма ніт ню ва лась ін фор-
ма ційно-ана лі тична про дук ція, від бу ва лось удо ско на лення жан рів та 
форм по дачі ін фор ма ції, спо со бів її пе ре дачі: у дру ко ва ному ви гляді, 
за до по мо гою Ін тер нету, на елект ронну по штову скриньку. Зок рема, ка-
на лами елект рон ної по шти на ла го джено ре гу лярне за без пе чення об лас-
них, місь ких, ра йон них рад та держ ад мі ніст ра цій сус пільно зна чу щою 
ін фор ма цією, яка міс тить огляди ЗМІ, ана лі тичні ви сновки, від обра жає 
ак ту альні по дії в житті Укра їни та на вколо неї, надає оці ночні та про-
гнозні ма те рі али, а та кож до від кову ін фор ма цію, орі єн то вану на управ-
лінські струк тури.

Тож дос лі дження ін фор ма ційно-біб лі о теч них за пи тів та прак тика їх 
ви ко нання ілюст ру ють ви со кий рі вень за тре бу ва ності та ефек тив ність 
но віт ніх елект рон них тех но ло гій у біб лі о теч ному сер вісі. Нова ге не ра-
ція ко рис ту ва чів біб лі о тек ак тивно ви ко рис то вує пе ре ваги вір ту аль них 
біб лі о теч них пос луг: по шук в елект рон них ка та ло гах, он лайн-дос туп 
до баз да них, вір ту альне до від ково-біб лі ог ра фічне об слу го ву вання, вір-
ту альні ви ставки тощо. Ефек тивне об слу го ву вання су час них ко рис ту-
ва чів біб лі о теки зу мов лю ється не об хід ністю пос тій ного ви вчення їх 
за пи тів, уваж ним від сте жу ван ням про цесу швид коп лин ного пе ре бігу 
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на у ково-тех ніч них здо бут ків, ме то дик удо ско на лення ін фор ма цій ної ді-
яль ності. У су час них умо вах для біб лі о теч них пра ців ни ків цей на прям 
ро боти на бу ває особ ли вої ак ту аль ності, пот ре бує сис тем ного під ходу 
і ви со кої ква лі фі ка ції ін фор ма цій них пра ців ни ків.
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